

概念隐喻视角下《习近平谈治国理政》中 隐喻的韩译方法研究

黄进财 罗兹深

(1. 四川外国语大学 网络技术教育学院, 重庆 400031; 2. 山东大学 外国语学院, 山东 威海 264209)

摘要:本文以 Lakoff 和 Johnson 的“概念隐喻理论”为基础, 将《习近平谈治国理政》中、韩文版各 79 篇文章作为研究语料, 采用文献研究以及定量与定性分析的方法, 对《习近平谈治国理政》中出现的隐喻进行识别、提取、分类、统计, 并在此基础上对照韩文译本, 总结出其隐喻的韩译方法。通过上述研究, 本文可为相关政治文献的隐喻翻译理论与实践研究提供参考借鉴。

关键词:《习近平谈治国理政》; 概念隐喻; 隐喻翻译; 汉韩翻译; 翻译方法

中图分类号:H55.9 文献标志码:A 文章编号:1674-6414(2021)05-0017-10

0 引言

隐喻是什么? 传统上, 隐喻通常被定义为一种修辞手段, 其本质属于语言现象。在隐喻研究史的前期阶段, 传统隐喻观一直占主导地位, 相关隐喻研究都以传统隐喻观为理论框架展开探索。直到 20 世纪 80 年代, Lakoff 和 Johnson 的著作——《我们赖以生存的隐喻》一书成功出版, 才使得隐喻研究正式打破传统隐喻观的藩篱, 迈入认知语言学的大门。该书提出的“概念隐喻理论”一说, 是整本书的核心所在, 是开启这扇大门的钥匙。

《习近平谈治国理政》作为一部重要的政治文献, 其一大特色就是运用了大量的隐喻。这些隐喻的运用, 使得抽象晦涩的政治语言更为具体生动, 从而缩短了民众与政治之间的距离。随着“中国文化走出去”的不断推进, 该书已被翻译为英、法、俄、日、韩等版本。在翻译的过程中, 大量的隐喻翻译对于译者来说无疑是难点所在, 同时也是影响译文质量的关键所在。因此, 以《习近平谈治国理政》中文版及外文版为语料, 进行隐喻翻译的相关研究, 具有重要的现实意义。

在 CNKI 中以“《习近平谈治国理政》隐喻翻译”为“篇关摘”检索词进行搜索, 发现关于该著作的隐喻翻译相关研究仅为 22 篇, 其中共出现了七篇期刊论文、15 篇学位论文。在研究视角方面, 有概念隐喻视角(汪慧, 2017)、修辞劝说理论视角(任庆亮, 2018)、概念整合理论视角(孙晓磊, 2019)、目的论视角(冉臣, 2020)等, 其中概念隐喻视角下的研究占大多数, 共有 10 篇; 在研究译本方面, 这 22 篇论文中有 17 篇集中于英文译本, 其余 5 篇分别研究的是泰语译本(聂鑫, 2019)、维吾尔语译本(罗霞, 2019; 古丽妮尔·玉苏普, 2020)、阿拉伯语译本(李晓庆, 2020)、老挝语译本(蔡双夷, 2020), 其他语种译本的隐喻

收稿日期:2021-05-16

作者简介: 黄进财, 男, 四川外国语大学网络技术教育学院教授, 硕士生导师, 主要从事韩国语言与文化教育、中韩互译、中韩语言及文化比较研究。

罗兹深, 男, 山东大学外国语学院, 硕士, 主要从事翻译研究。

翻译研究目前仍处于空白阶段。

鉴于此,本文将以《习近平谈治国理政》中文版和韩文版(『시진핑, 국정운영을 말하다』)各 79 篇文章作为研究语料,尝试从“概念隐喻”这一视角,分析研究其隐喻的汉韩翻译方法。

1 概念隐喻理论

1.1 隐喻的定义

与传统的隐喻观不同,概念隐喻理论是基于认知的层面来认识隐喻。在概念隐喻理论中,隐喻不仅仅是语言层面上的修辞手段,更是人类的一种思维与认知的机制。

1989 年,Lakoff 和 Turner 在此基础上运用“域”(domain)的概念,对隐喻的工作机制进行了进一步阐述:我们利用隐喻将源域(source domain)的部分特征映射(map)到目标域(target domain)中,从而对目标域形成新的理解(Lakoff et al. , 1989 : 38-39)。简言之,隐喻就是指源域的部分特征向目标域的映射。其中,源域为相对具体熟悉的概念;目标域为相对抽象陌生的概念,源域向目标域所构成的对应关系即为映射;如果分别将隐喻中的源域和目标域标记为 A 和 B,那么隐喻就可以被公式化为〈B 是 A〉。例如,在对“争论”概念进行认知时,我们经常借助“战争”这一概念,于是形成了“争论是战争”的隐喻。

同时,概念隐喻理论中的隐喻和隐喻表达是有所不同的,其中隐喻和隐喻表达分别属于思维层面和语言层面,隐喻在语言层面上形成隐喻表达,隐喻表达则在思维层面上体现隐喻。

1.2 隐喻的分类

在概念隐喻理论中,根据隐喻映射机制的不同,隐喻被分为结构隐喻、方位隐喻、本体隐喻。结构隐喻是指以一个概念的结构来隐喻地构建另一个概念(Lakoff et al. , 1980: 14)。前者(源域)为结构清晰、界定分明的概念,后者(目标域)为结构模糊、界定含糊的概念,其中目标域能够被认知的关键在于源域向目标域的结构性映射。方位隐喻是指与“上一下”“前一后”等空间方位有关的一系列隐喻(Lakoff et al. , 1980: 14)。基于人类自身的空间方位经验,我们通常会将这些空间方位映射到时间、好恶、情绪、地位等抽象概念中。本体隐喻是指将事件、活动、情感、想法等抽象概念看作实体和物质的方式(Lakoff et al. , 1980: 25)。这些看不见摸不着的抽象概念之所以能被“实体化”或者“物质化”,基本上在于我们对自然物体的经验。

值得注意的是,概念隐喻理论的隐喻分类是相对化的。这三类隐喻并非简单的平行关系,而是具有一定的系统性与交叉重合性(李平等,2011)。所以,在根据概念隐喻理论对某一隐喻进行分类的时候,会出现种类两两重合或者三者重合的情况。以“旗帜鲜明”这一隐喻表达为例,其中体现的隐喻既属于结构隐喻(战争隐喻),又属于本体隐喻。

2 研究方法与流程

本文以《习近平谈治国理政》中、韩文版各 79 篇文章为研究语料,以“概念隐喻”为研究视角,采用文献研究、定性与定量分析以及对比分析的方法,对《习近平谈治国理政》中隐喻的汉韩翻译方法使用情况展开研究。具体的研究流程主要如下:首先,本文参考 Pragglejaz Group (2007) 提出的隐喻识别程序(Metaphor Identification Procedure,简称 MIP),穷尽性地识别、提取出《习近平谈治国理政》中文版 79 篇文章中的隐喻。然后基于概念隐喻理论,对提取出的隐喻进行认知层面上的定性分析,从而细化分类并量化统计。最后通过与韩文译本的对比分析,总结归纳出该著作中隐喻的汉韩翻译方法。

3 研究結果與分析

3. 1 《习近平談治國理政》中隱喻的分類及統計

本文從《习近平談治國理政》中共提出隱喻 6989 处。根據概念隱喻理論的分類標準，將這些隱喻劃分為三大類並進行逐一統計。然後按照不同的源域，對這三類隱喻又進行了進一步的細分和統計。

表 1 《习近平談治國理政》三類隱喻數據統計表

序號	隱喻類別	頻次	所占比例
1	結構隱喻	4289	61.37%
2	本體隱喻	1861	26.63%
3	方位隱喻	839	12.00%
總計		6989	100.00%

從表 1 可以看出，在《习近平談治國理政》中結構隱喻的出現次數最多，共超過隱喻總數的一半；其次為本體隱喻和方位隱喻。下面將對這三類隱喻的子隱喻進行分析解釋。

3. 1. 1 設計隱喻

表 2 《习近平談治國理政》結構隱喻子類別數據統計表

結構隱喻	序號	子類別	頻次	所占比例	代表性隱喻表达
	1	旅程隱喻	1948	45.42%	道路
	2	建築隱喻	1150	26.81%	建設
	3	戰爭隱喻	600	13.99%	戰略
	4	機械隱喻	187	4.36%	驅動
	5	家庭隱喻	171	3.99%	同胞
	6	疾病隱喻	70	1.63%	治療
	7	氣候隱喻	62	1.45%	党风
	8	體育隱喻	52	1.21%	賽場
	9	戲劇隱喻	38	0.89%	舞台
	合計		4289	100.00%	

經過源域上的分析發現，《习近平談治國理政》中的結構隱喻主要分為 10 類子隱喻，如表 2 所示。其中的旅程隱喻、建築隱喻和戰爭隱喻，分別以 45.42%、26.81% 和 13.99% 的比例，佔據了該書結構隱喻的絕大多數。限於論文篇幅，本文僅對這三類具有代表性的結構隱喻進行舉例分析。

(1) 旅程隱喻

旅程是指從一地到另一地的旅行路程，其概念結構中包括“出發地”“目的地”“道路”“障礙”等一系列構成要素。旅程隱喻就是將源域“旅程”的這些構成要素部分地映射到目標域的隱喻。

例(1)我們的責任，就是同全黨同志一道，堅持黨要管黨、从严治党，切實解決自身存在的突出問題，切實改進工作作風……(习近平,2014: 4)

從例(1)中的隱喻表达“一道(同一道路)”可以看出，源域“旅程”被映射到目標域“党风建设”之中。

在其映射关系下,全党同志对应为这一条党风建设“道路”上的“同行者”。

(2) 建筑隐喻

建筑这一概念的构成要素十分丰富,包含“建筑物”“建筑材料”“建筑动作”“建筑参与者”等。在建筑隐喻中,源域“建筑”通过这些构成要素为目标域提供清晰丰富的概念结构。

例(2)全面深化改革需要加强顶层设计和整体谋划……(习近平,2014: 88)

如例(2)所示,抽象晦涩的“全面深化改革”被具化为可建设、可设计的“建筑物”。就其隐喻映射过程具体而言,源域“建筑”中的“顶层设计”被映射到“全面深化改革”的“统筹规划”之上。

(3) 战争隐喻

战争是指矛盾对立双方为达到一定目的而进行的武装战斗。“战争”的概念结构包括“战争参与者”“战争武器”“战略战术”“战争结果”等构成要素。如果将这些构成要素部分地映射到结构模糊的目标域上,就形成了战争隐喻。

例(3)各级党委要旗帜鲜明地反对腐败,更加科学有效地防治腐败,做到干部清正、政府清廉、政治清明,永葆共产党人清正廉洁的政治本色。(习近平,2014: 16)

例(3)中的隐喻表达为与源域“战争”相关的词汇,通过源域“战争”的映射,“反腐败”这个抽象的政治概念能够达到更好的认知效果。从例3可以看出,“旗帜鲜明”被映射为“反腐败立场的坚定”。

3.1.2 本体隐喻

表3 《习近平谈治国理政》本体隐喻子类别数据统计表

本体隐喻	序号	子类别	频次	所占比例	代表性隐喻表达
	1	拟人隐喻	531	28.53%	携手
	2	容器隐喻	393	21.12%	承载
	3	植物隐喻	251	13.49%	成果
	4	圆圈隐喻	160	8.60%	围绕
	5	水流隐喻	132	7.09%	潮流
	6	金属隐喻	83	4.46%	铁律
	7	美术隐喻	53	2.85%	描绘
	8	动物隐喻	44	2.36%	老虎
	9	篇章隐喻	27	1.45%	篇章
10		其他	187	10.05%	硬骨头
		合计	1861	100.00%	

如表3所示,根据源域类型的不同,《习近平谈治国理政》中的本体隐喻主要分为10类子隐喻。出现频次较多的为拟人隐喻、容器隐喻、植物隐喻、圆圈隐喻、水流隐喻,其分别占总体的28.53%、21.12%、13.49%、8.60%、7.09%,但限于论文篇幅,本文接下来仅围绕前三类本体隐喻展开分析。

(1) 拟人隐喻

人类对自身的了解程度,相比于其他物体来说更深。所以当遇到某些抽象陌生的目标域时,我们更倾向于以自身为源域,通过拟人隐喻来对目标域进行映射认知。

例(4)实现普遍核安全,需要各国携手努力。(习近平,2014: 255)

“国家”原本都属于抽象的政治概念,但在例4的拟人隐喻下,被认知为相对具体且熟悉的“人”。从

例4中可以看出,源域“人”的身体活动“携手”,被映射为国家与国家之间的“合作”。

(2)容器隐喻

容器隐喻是指以“容器”为源域,然后向目标域映射其部分特征的隐喻。通过容器隐喻,能使抽象无形的目标域具化为能装能倒的容器。

例(5)中国特色社会主义,承载着几代中国共产党人的理想和探索……(习近平,2014: 8)

从例(5)中的“承载”可以看出,“中国特色社会主义”与“中国共产党人的理想和探索”的关系均被具化为实体的“容器”与“内容物”的关系。通过源域中“容器”与“内容物”关系的映射,“中国特色社会主义”这个目标域能够在认知过程中变得更为清晰明了、通俗易懂。

(3)植物隐喻

植物作为生物界重要的一部分,对于人类来说是非常熟悉的概念,因此经常被用于植物隐喻中。植物隐喻,就是将源域“植物”的组成部分、生长状态等部分地映射到目标域上的隐喻。

例(6)……找准专业优势和社会发展的结合点,找准先进知识和我国实际的结合点,真正使创新创造落地生根、开花结果。(习近平,2014: 60)

在例(6)中“植物”的概念被映射到目标域“创新创造”上,其中“落地生根”“开花结果”的植物生长状态对应为“创新创造”的“实现”概念。

3.1.3 方位隐喻

表4 《习近平談治國理政》方位隐喻子类别数据统计表

方位隐喻	序号	子类别	频次	所占比例	代表性隐喻表达
	1	上下隐喻	580	69.13%	上级、下级
	2	中心边缘隐喻	173	20.62%	核心、中心
	3	前后隐喻	86	10.25%	以前、以后
	合计		839	100.00%	

从表4可以看出,该书中的方位隐喻主要包括上下隐喻、中心边缘隐喻、前后隐喻3类子隐喻。其中上下隐喻共出现580次,占比高达69.13%;而中心周边隐喻和前后隐喻的出现频次相对较少,分别占总体的20.62%、10.25%。接下来,本文将结合中的实例对这3类方位隐喻逐一展开分析。

(1)上下隐喻

上下隐喻,是指在垂直方向“上”“下”的源域基础上映射形成的一系列隐喻,其目标域通常为“数量”“好恶”“情绪”“地位”等。

例(7)……打消自我批评怕丢面子、批评上级怕穿小鞋、批评同级怕伤和气、批评下级怕丢选票等顾虑……(习近平,2014: 377)

在上述例子中,例(7)的隐喻表达“上级”“下级”,将源域“上一下”的空间概念映射到目的域“职务地位的高低”上。

(2)中心边缘隐喻

中心边缘隐喻,是指在“中心”“边缘”的源域基础上映射形成的一系列隐喻,其目标域通常为“重要性”“控制权”等。但在《习近平談治國理政》中,中心边缘隐喻的目标域主要为“重要性”,而且其隐喻表达也仅有“中心”“核心”两处。

例(8)……要以提高经济增长质量和效益为中心……(习近平,2014: 112)

例(9)要把科技创新摆在国家发展全局的核心位置……(习近平,2014: 126)

从例(8)、例(9)中的隐喻表达“中心”“核心”可以看出,源域“中心”的空间概念均被映射为“重要”:“中心”对应为“经济社会发展工作的重点”,“核心”对应为“国家发展全局的重要方面”。

(3)前后隐喻

前后隐喻,是指在水平方向“前”“后”的源域基础上映射形成的一系列隐喻,其目标域通常为“时间”“好恶”“重要性”等。

例(10)两岸青少年身上寄托着两岸关系的未来……让他们多来往、多交流……以后能够担当起开拓两岸关系前景、实现民族伟大复兴的重任。(习近平,2014: 243)

例(11)中国经济增速从以前的两位数增长到2011年的9.3%和2012年的7.8%,再到今年上半年的7.6%,总体上实现了平稳过渡。(习近平,2014: 344)

如例(10)、例(11)所示,“以前”“以后”都是与水平方向“前一后”相关的空间概念,但在此均被映射到抽象的时间概念之上。即“以后”被映射为“将来的时间”,“以前”被映射为“过去的时间”。

3.2《习近平谈治国理政》中隐喻的韩译方法

通过与韩文译本的对比分析,本文总结归纳出《习近平谈治国理政》中隐喻的七种韩译方法,其具体情况如表5所示:

表5 《习近平谈治国理政》中隐喻的韩译方法

序号	韩译方法	翻译特征	频次	所占比例
1	保留隐喻	M→M	4861	69.55%
2	解释隐喻	M→D	1153	16.50%
3	替换隐喻	M→M'	522	7.47%
4	省略隐喻	M→∅	399	5.71%
5	保留隐喻+注释	M→M+D	26	0.37%
6	明喻化	M→S	26	0.37%
7	明喻化+解释	M→S+D	2	0.03%
总计			6989	100.00%

注:M为隐喻(Metaphor),D为描述或者解释(Description),M'为不同的隐喻,∅为省略,S为明喻(Simile)。

3.2.1 保留隐喻(M→M)

保留隐喻是指在译文中使用原文隐喻的翻译方法。因为中韩两国在认知思维上有着许多的共通之处,所以在对《习近平谈治国理政》中的隐喻进行韩语翻译时,译者多采取“保留隐喻”的方法。正如表5所示,该方法在《习近平谈治国理政》韩文版中共出现4861次,是使用次数最多的翻译方法。

例(12)财政是国家治理的基础和重要支柱……(习近平,2014: 80)

译文:재정은 국가 관리의 기초이자 중요한 기둥입니다. (시진핑, 2015:106)

例(13)这个世界,和平、发展、合作、共赢成为时代潮流……(习近平,2014: 272)

译文:이러한 세계에서 평화, 발전, 협력, 공영이 시대의 조류가 되고 있습니다.

(시진핑, 2015: 333)

例(12)原文通过隐喻表达“基础”“支柱”,把国家治理比作建筑;译文将其隐喻表达的“基础”“支柱”直译为“기초”、“기둥”,从而保留了原文的建筑隐喻。例(13)原文通过隐喻表达“潮流”,构建起“时代趋势是水流”这一隐喻;译文将其隐喻表达“潮流”直译为“조류”,从而保留了原文的水流隐喻。

3.2.2 解释隐喻(M→D)

解释隐喻是指在译文中不保留原文隐喻,仅对其隐喻意义进行解释的翻译方法。当译者在韩语认知系统中无法找到与原文一致或可替换的隐喻时,会选择这一翻译方法。在《习近平谈治国理政》韩文版中,解释隐喻的翻译方法共出现 1153 次,占比为 16.50%。

例(14)所有宣传思想部门和单位,所有宣传思想战线上的党员、干部都要旗帜鲜明坚持党性原则。
(习近平,2014: 154)

译文:모든 사상 선전 부서와 기관, 사상 선전 일선에서 일하는 모든 당원과 간부들은
당성 원칙을 뚜렷하게 지켜야 합니다. (시진핑, 2015: 193)

例(15)……因为如果选来选去使大家对好干部的标准都弄不清了,那显然是选出来的一些人不仅没有起到标杆作用,反而起了反作用。(习近平,2014: 412)

译文:좋은 간부의 기준이 모호해졌다는 것은 선발된 일부 사람들이 모범적인 역할을 하지
못했을 뿐 아니라 오히려 나쁜 역할을 했다는 것을 말해 줍니다. (시진핑, 2015: 503)

如上述例子所示,例(14)原文以隐喻表达“旗帜鲜明”构建起“宣传思想是战争”的隐喻,例 15 以隐喻表达“标杆”构建起(模范是标杆)的隐喻;但译者考虑到韩语认知系统中不存在与原文一致的、可替换的隐喻,所以在译文中删除了原文中的战争隐喻和标杆隐喻,仅将其隐喻意义解释为“뚜렷하게”(清楚地,显著地)、“모범적”(模范的)。

3.2.3 替换隐喻(M→M')

与保留隐喻的方法相反,替换隐喻是指在译文中使用另一隐喻的翻译方法。当韩语译者发现中韩两国的认知思维出现不一致时,通常会将《习近平谈治国理政》中的隐喻替换为更符合韩语读者认知习惯的“韩式”隐喻。在《习近平谈治国理政》韩文版中,这一方法共出现 522 次,占比为 7.47%。

例(16)……培育知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的良好风尚。(习近平,2014: 154)

译文:영광과 치욕을 분별하고 바른 기풍을 조성하며 사회에 기여하고 화합을 촉진하는
양호한 기풍을 조성해야 합니다. (시진핑, 2015: 193)

例(16)通过隐喻表达“培育”,构筑起“良好风尚是植物”的隐喻;译文则将“培育”译为“조성하다”(营造),从而植物隐喻替换建筑隐喻。

3.2.4 省略隐喻(M→Ø)

省略隐喻是指在译文中既不保留原文隐喻,也不对其进行意义解释的翻译方法。在不影响语义表达的情况下,对原文隐喻进行省略,可以达到简洁凝练的文本效果。在《习近平谈治国理政》韩文版中,省略隐喻的翻译方法共出现 399 次,占比为 5.71%。

例(17)党的十一届三中全会以来,我们党始终坚持以经济建设为中心,集中精力把经济建设搞上去、把人民生活搞上去。(习近平,2014: 153)

译文:당의 제 11 기 3 중 전회 이후 우리 당은 줄곧 경제 건설을 중심으로 정력을
집중하여 경제를 발전시키고 인민의 생활을 향상했습니다. (시진핑, 2015: 192)

例(18)……做到安全投入到位、安全培训到位、基础管理到位、应急救援到位,确保安全生产。(习近平,2014: 196)

译文:…안전을 위한 투입과 훈련, 기초적 관리, 긴급 구호를 확실하게 보장함으로써 작업 안전을
확보해야 합니다. (시진핑, 2015: 244)

例(17)原文中的“建设”和“搞上去”分别为建筑隐喻表达、上下隐喻表达,其体现了经济发展好比建筑和经济发展的不断增高的隐喻;译者考虑到这两个隐喻的目标域相同,所以省略了其中的一个隐喻,仅将另一隐喻进行解释翻译,即意译为“발전시키다”(使……发展)。同样地,在例(18)译文中,译者考虑到体育隐喻表达“到位”(把球传到预定位置)所构建的把安全生产比作体育竞技这一隐喻过于重复,所以省略前三个体育隐喻,仅将最后的“到位”翻译为“확실하게 보장하다”(切实保障)。

3.2.5 保留隐喻+注释(M→M+D)

保留隐喻+注释是指在保留隐喻的基础上,对隐喻进行加注解释的翻译方法。在韩语译文中使用这一方法,不仅能够使韩语译文形象地保留原文中的隐喻特色,而且还能增强韩语读者的理解。在《习近平谈治国理政》韩文版中,该方法共出现26次,占比为0.37%。

例(19)要坚持“老虎”“苍蝇”一起打……(习近平,2014: 388)

译文:‘호랑이(고위급 부패 관료-역주)’ 와 ‘파리(하위급 부패 관료-역주)’ 를 함께 잡으면서…
(시진핑, 2015: 471)

例(20)有的怕得罪人,怕丢选票……信奉多栽花、少栽刺的庸俗哲学……(习近平,2014: 415)

译文:어떤 간부는 원한을 살까 두려워하고 인심을 잃을까 봐 염려하여…

‘가시는 심지 말고 꽃을 많이 심자(多栽花, 少栽刺, ‘좋은 게 좋은 것’이라는 의미-역주)’ 는 속된 철학으로 무장하여…
(시진핑, 2015: 508)

例(19)中的“老虎”“苍蝇”和例(20)中的“多栽花、少栽刺”分别属于动物隐喻和植物隐喻,即“官员是动物”和“干部作风是植物栽培”。由于这些隐喻均为习近平新时代中国特色社会主义思想中的典型隐喻,所以译者选择将其保留,并添加注释。如上述译文所示,“老虎”直译为“호랑이”,并附有注释“고위급 부패 관료”(高层贪官);“苍蝇”直译为“파리”,并附有注释“하위급 부패 관료”(下级贪官);“多栽花、少栽刺”直译为“가시는 심지 말고 꽃을 많이 심자”,并附有汉语原文和韩语注释“좋은 게 좋은 것”(好人主义)。

3.2.6 明喻化(M→S)

明喻化是指将原文隐喻译为明喻的翻译方法。在明喻化的过程中,译者通常会在隐喻表达后添加“…처럼”“…듯이”“…와/과 같다”等词(类似于汉语中的“像……”),以符合韩语的表达习惯。在《习近平谈治国理政》韩文版中,明喻化的方法共出现26次,占比为0.37%。

例(21)要润物细无声……生动具体地表现社会主义核心价值观……(习近平,2014: 165)

译文:봄비가 소리 없이 만물을 적시듯이 … 사회주의 핵심가치관을

생동감 있게 구체적으로 전달하며…
(시진핑, 2015: 207)

例(22)我们党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党。(习近平,2014: 386)

译文:우리 당은 혁명적 이상과 철 같은 기율로 조직된 마르크스주의 정당입니다.
(시진핑, 2015: 469)

例(21)以唐诗《春夜喜雨》中的“润物细无声”,来映射“潜移默化”这一目标域,从而这种气候现象隐喻了培育和弘扬社会主义核心价值观;在译文中,为了保留其文学特色并使其符合韩语的表达习惯,译者将其译为“봄비가 소리 없이 만물을 적시듯이”(像春雨无声地滋润万物一样)。例(22)中的“铁”隐喻严肃公正;虽然在韩语认知系统中没有相同的隐喻,但译者为了保持原文的语言特色,将“铁”直译为

“철”,并在其后添加“같은”(像……一样的)一词,从而使译文更符合韩语表达习惯。

3.2.7 明喻化+解释(M→S+D)

明喻化+解释是指将原文隐喻译为明喻,再进行相应解释的翻译方法。这一方法的使用,能够使译文的意思更为清晰明确,译文的句子更为顺畅自然。明喻化+解释的方法在《习近平谈治国理政》韩文版中共出现两次,占比仅为0.03%。

例(23)我们国家的发展前景十分光明,但道路不可能一帆风顺……(习近平,2014: 48)

译文:우리 나라의 발전 전망은 대단히 밝습니다. 그러나 모든 일이 순풍에 둑 단 듯 순조롭지만은 않을
것이고…

(시진핑, 2015: 68)

例(24)人类文明因包容才有交流互鉴的动力,海纳百川,有容乃大。(习近平,2014: 259)

译文:인류 문명은 서로 포용하기에 교류할 수 있는 동기가 부여됩니다. 따라서 수많은 물줄기를
받아들이는 바다처럼 넓은 도량이 필요합니다。(시진핑, 2015: 319)

从例(23)和例(24)原文中可以看出,“一帆风顺”和“海纳百川,有容乃大”分别隐喻了“国家发展是旅程”和“宽阔的胸襟是大海”;虽然在韩语认知系统中存在着类似的隐喻,但考虑到韩语的固有表达习惯,译者选择将其明喻化并加以解释。如译文所示,“一帆风顺”译为“순풍에 둑 단 듯 순조롭다”(像顺风扬帆一样地顺利),“海纳百川,有容乃大”译为“수많은 물줄기를 받아들이는 바다처럼 넓은 도량이 필요하다”(像容纳无数水流的大海一样需要宽阔的胸襟)。

4 结语

本文基于概念隐喻的视角,以《习近平谈治国理政》中、韩文版各79篇文章为研究语料,对书中的隐喻及其韩译方法进行了详细的分析研究。其研究结果主要如下:第一,《习近平谈治国理政》中的隐喻共有6989处。根据概念隐喻理论的分类标准,其中的隐喻可分为结构隐喻、本体隐喻、方位隐喻三大类。然后按照源域的不同,这三大类隐喻又可以继续细分为23类子隐喻。第二,对于《习近平谈治国理政》中出现的隐喻,韩语译者主要采取了七种翻译方法,即:保留隐喻、解释隐喻、替换隐喻、省略隐喻、保留隐喻+注释、明喻化、明喻化+解释。通过这七种翻译方法的灵活使用,原文隐喻在韩语译文中达到了良好的翻译效果。随着“中国文化走出去”的不断推进,我国越来越多的政治文献被翻译成外文版本。在其翻译的过程中,隐喻的翻译对于译者来说始终是难以避免的一大难题。因此,本文的研究结果能够在一定程度上为政治文献的隐喻翻译理论与实践提供参考与借鉴。

参考文献:

- Lakoff, G. & M. Johnson. 1980. *Metaphors We Live By*[M]. Chicago & London: The University of Chicago Press.
- Lakoff, G. & M. Johnson. 1980. *More than Cool Reasons: A Field Guide to Poetic Metaphor*[M]. Chicago & London: The University of Chicago Press.
- Pragglejaz Group. 2007. MIP: A Method for Identifying Metaphorically Used Words in Discourse [J]. *Metaphor and Symbol*(1): 1-39.
- 시진핑. 2015. 시진핑, 국정운영을 말하다[M]. 서울: 와이즈베리.

- 蔡双夷.2020. 概念隐喻视角下《习近平谈治国理政》老挝语翻译研究[D]. 北京:北京外国语大学.
- 古丽妮尔·玉苏普.2020.《习近平谈治国理政》(第二卷)概念隐喻维译研究[D]. 北京:中央民族大学.
- 李晓庆.2020.《习近平谈治国理政》阿拉伯语译本隐喻翻译策略研究[D]. 大连:大连外国语大学.
- 罗霞.2019. 认知视角下《习近平谈治国理政》中隐喻的维译研究[D]. 喀什:喀什大学.
- 聂鑫.2019.《习近平谈治国理政》概念隐喻泰译研究[D]. 昆明:云南大学.
- 冉臣.2020. 目的论指导下政治话语中的隐喻翻译研究[D]. 北京:华北电力大学.
- 任庆亮.2018. 修辞劝说理论视角下《习近平谈治国理政》中隐喻表达式英译研究[D]. 重庆:四川外国语大学.
- 孙晓磊.2019. 基于概念整合理论的《习近平谈治国理政》中国特色隐喻英译研究[J]. 齐齐哈尔大学学报(哲学社会科学版)(02):147-151.
- 汪慧.2017.《习近平谈治国理政》中的概念隐喻及其英译研究[D]. 株洲:湖南工业大学.
- 习近平.2014. 习近平谈治国理政[M]. 北京:外文出版社.

A Study of Korean Translation Methods of Metaphors in *Xi Jinping: The Governance of China* from the Perspective of Conceptual Metaphor

HUAN Jincai LUO Zishen

Abstract: On the basis of the “Conceptual Metaphor Theory” put forward by Lakoff and Johnson, and select the 79 passages from both the Chinese and Korean version of *Xi Jinping: The Governance of China* as the object of research, this paper uses the method of literature research, quantitative and qualitative analysis to identify, extract, classify and make a statistics of metaphors appearing in the Chinese version. Then, compare these metaphors with the Korean version to summarize their Korean translation methods. Based on the research above, this paper provide the reference for theoretical and practical research on the metaphor translation of relevant political documents.

Key words: *Xi Jinping: The Governance of China*; conceptual metaphor; metaphor translation; Chinese-Korean translation; translation method

责任编辑:肖谊